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第 1 回 中央区教育ミーティング 会議録概要 

開催日時  平成 26 年 7 月 25 日（金）午後 1時 30 分から午後 2時 30 分まで 

会   場 市役所本館 6階 講堂 

出 席 者 

 

 

 

 

 

 

中央区自治協議会委員 出席２５名 

教育委員 

 齋藤教育委員長、織田教育委員、藤田教育委員、佐藤教育委員 

事務局 

 教育長、教育総務課長・補佐、企画室長、 

中央区教育支援センター所長、生涯学習課長、 

学校支援課長補佐２名、中央公民館長 

議   事 

 

１ 開会 

 

２ 教育委員代表挨拶 齋藤教育委員長 

 

３ 出席者紹介（教育委員，事務局） 

 

４ テーマについて 

「教育委員会制度について」 事務局説明 教育総務課長 

① 現行の教育委員会制度の概略 

② ６月の国会で法律改正の内容現行の教育委員会制度と改革後の 

教育委員会制度の違い 

③ ５月１日現在の市内小中学校の児童生徒数の学校ごとの状況 

及び平成３２年度の児童生徒数の推計 

  

５ 意見交換 

 

自治協委員 

 法律で教育委員会制度だけ変えてどうなのか。先日も他自治体でい

じめ自殺事件があった。教育委員会はいじめは無いと説明していたが、

調査が進み初めていじめを認めた。新潟市もいじめ事件があれば、い

じめはないと言い訳をするのか。 

 平成３２年度の推計で児童・生徒がもう増えないとの説明だが、女

池小は教室が足りない。教育委員会に陳情すると結局、教育委員会事

務局の各部署をたらい回しにされた。 

女池小は今後も宅地造成が進むと思う。８年前も児童は増えないと

の説明だったが、１００人も増えた。ふれあいスクールとひまわりク

ラブを一緒にし、地域で面倒をと謳っているが、空き教室も遊び場も

ない。こんな中でどうしていくのか。 
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教育委員会事務局 

 平成２３年に学校適正配置基本方針を作成し、学校の在り方を地域

と検討しています。その結果、中央区の小規模校で学校統合を決定し、

大規模校では教室不足の問題などを検討しています。 

女池小学校も大規模校ですから、今後の推移をみていかなければな

りません。ただし、もっと切迫している新通小学校でも、既存施設を

工夫し、何とかやりくりをしています。平成３２年の推計では、児童

数が減る見込みです。土地開発の状況をみたいと考えています。 

 

教育長 

 教育委員会は原則、非常勤の委員が月１回会議を開催しています。

そのため、緊急時に集まりにくい課題があります。今回の教育委員会

制度改革は、事務局に常勤の新教育長が責任を持って、迅速に対応す

ることが大きなポイントです。もちろん、学校現場も常に危機感を持

たなくてはなりません。 

公表すべきものを公表しないとか、いい加減な調査で対応すること

が無いように、事務局・学校も取り組みます。また、地域からも応援

をお願いします。 

 

自治協委員 

今回の改革で、首長が教育に介入する。教育長の任命罷免を首長が

直接行い、総合教育会議も市長の主宰で開催される。教育の政治的中

立性からいっておかしい。教育は自由・希望・楽しい内容でなければ

ならない。 

新大附属小学校・中学校の生徒数はどうか。越境入学で、学校の生

徒数にひずみのある学校がある。越境入学は認められていいのか。 

 

教育委員会事務局 

 総合教育会議は、首長が設置・招集し、首長と教育委員で構成され

ます。そこで大綱などを協議し決定します。調整できなかったことは

首長が独断で決定できないと国から説明もありました。 

 平成２６年度の数値には、新大附属小中学校などの児童生徒数は入

っていません。平成３２年度の数値では、そこに進学する児童数が分

からないので、現在の住民登録の児童数が入っています。実際は、こ

の数字から新大附属小中学校などに進学する児童数が減ります。 

 通学区域は住所で指定されますが、一定の理由があれば指定外の学

校に通えます。例えば、小学校で活動していたクラブが、指定の中学

校にない場合や放課後に面倒を見てくれる人がいないので、面倒をみ

てくれる親戚、知人のいる校区に通学する場合などです。 
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自治協委員 

 今年度の湊小学校の入学予定者数は１４～１５名でしたが、最終的

な入学者は４名でした。約１０名の誤差があります。以上の事由によ

る越境通学か確認したい。湊小学校は、統合されるから越境している

と聞いている。そういう事由で認めていないか。 

 

教育委員会事務局 

 個々の事例は分かりませんが、学区外就学が認められる事由以外で

認めることはありません。 

 

自治協委員 

ホームページで定例会の議事録を公開しているが、３～４か月ごと

に一括して更新され、かなり要約した議事録で会議内容が見えない。

定例会での重要な審議の詳細が、市民の目に通せるようにしてほしい。

常勤が教育長だけで、他の委員は非常勤という制度は限界と思う。

会議で委員がしっかり審議して結論を出しているか不安に感じる。総

合教育会議も、半年、一年に一回の開催となれば絵に描いた餅と危惧

するが、機能するのか。 

 

教育長 

子どもたちが新潟で健やかに育つことができる仕組みにしたい。教

育委員会としては、知恵を絞り皆さんが不安に思われないようにした

い。新制度では、より迅速に対応できるとの考えはあります。 

 教育委員会会議で全て決定できないため、教育長に委任された事務

がかなりあります。その事務は教育委員会議には、原則諮りません。

教育委員会議に諮るものは決められて、それについて審議します。 

議事録も、どうしたらわかりやすくなるか検討したいと思います。 

 

教育委員 

 定例会は月 1回ですが、他にもいろいろと集まっています。今月は

これが６回目の集まりです。会議では、精一杯審議をしています。 

議事録は、委員の発言を詳細に記載しており、要点をまとめたもの

ではありません。 

 

自治協委員 

 平成２６年度の新潟小学校校の児童数は５６２人、３分の２は越境

入学と聞いています。平成３２年度の推計では、新潟小学校５０９人

で、住民登録に基づいているとの説明です。３分の２が越境入学の校

区でこの数字か質問します。今の越境入学は、理由をつけて申請すれ

ば全部通ると感じている。来年４月１日の４校統合で、教育委員会は
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中規模校になると考えていると思うが、予定の児童数にならないと思

う。 

 

教育委員会事務局 

 学区外就学については、厳格にその条件を運用して許可しています。

新潟小学校の児童数は、平成２６年度は現在の児童数で、平成３２年

度は住民基本台帳を元に推計した数字です。 

 

自治協委員 

 新潟小学校は、半分くらいが越境入学と聞いている。先日、越境入

学の子が交通事故に遇いそうになった。保護者から、事故で怪我をし

たら学校は責任をどうとるかと言われていた。他にも越境入学をして

いる子が犯罪に巻き込まれた場合、誰が責任を取るかも考えなければ

ならない。学区外就学を認めたことで、誰が責任を取るのか先生方が

悩んでいる。これからの現実の問題として捉えていただきたい。 

 

自治協委員 

 市長懇談会では、今回の改革で、教育の課題について市長に申し入

れできるようになればいいという話もあった。心配なのは、国の関与

の見直しとか文部科学大臣が直接指示できることや総合教育会議で教

育行政の大綱を策定することです。私たちが、心して教育分野の懸念

を考えなければならない。 

 

自治協委員 

 教科書はどう採択しているのか。また、採択の幅はどれくらいなの

か。 

義務教育において校長先生はどの所管課から指導を受けるのか。 

 

教育委員会事務局 

 教科書採択は、教科用図書選定委員会と各教科専門調査員会の組織

があり、各教科専門調査員会で出版社の教科書を全て確認して、調査

報告書を選定委員会に提出します。それを踏まえて、選定委員会で更

に精査し教育委員会に答申し、最終的には教育委員会で決定します。

教科書採択は、こうした委員の人事など非公開の部分もありますが、

時期がきましたら決定の流れも含めて、公開する予定になっています。

 授業内容やカリキュラムなどは学校支援課の担当です。教職員への

指導、学校管理といった校長の公務は教職員課の担当です。中学校校

長会、小学校校長会と両方に関わるものは、学校支援課と教職員課と

両課で指導をしています。 
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自治協委員 

 推計値から、上山中学校区は、もう一つ中学校が必要と考えている。

この中学校区では宅地造成が進んでいる。土地がなくなってから学校

用地を確保しようとしても難しいため、是非その辺も考慮してほしい。

 

自治協委員 

 新潟市教育委員会で、他の自治体にない研修があれば聞きたい。 

子どもの貧困率が１４.３％に達している。子どもの自殺・不登校・

引きこもりなどは、貧困が原因の場合が多いという。日本の貧富の格

差拡大はこれからという記事もあった。こうした社会の変化は現場に

いると見えない。教育委員会には、先生方のためになる援助や指導を

してほしい。 

 

教育長 

 新潟市は教員研修の場として総合教育センターがあり、そこで教養

研修も一部併せて行っている。ただ教科研修に比べると比率は小さい。

子どもたちを大きな視点でとらえるためにも、教養研修は大切です。

校長会などでの研修も踏まえ、校長会か総合教育センターどちらで行

うべきかを考えて、教員が社会の動きから立ち遅れない方策を取りた

い。 

 

６ 自治協議会会長挨拶 

 

７ 閉会 

 

 


